

决战决胜脱贫攻坚·攻克最后堡垒

泸水：就业选择多 脱贫不再愁

经济日报·中国经济网记者 曹松



泸水市位于云南省西部，是“三区三州”之一的怒江傈僳族自治州州府所在地。全市面积3203.04平方公里，人口19.13万人，境内居住着傈僳族、白族、怒族等21个民族，少数民族人口占总人口的87%，是“边疆、民族、贫困、山区、宗教、直过”最集中的典型代表。

泸水西靠高黎贡山，东依碧罗雪山，怒江从中穿流而过，全市呈“V”字峡谷地形；东西两大山脉纵横交错，高峰林立，最高海拔达4161.6米，最低海拔为738米，地表沟壑纵横，地势崎岖。“山高、谷深、平地少”是泸水地貌最大特点，也成为限制当地发展的难题。

两山夹一江，蜿蜒万重山。

云南省怒江州泸水市就处在高黎贡山和碧罗雪山的高山峡谷之中。由南及北近百公里的狭长深谷，两侧高峰耸立、沟壑纵横，难寻一处平地，经济发展受到地理环境制约。截至2019年底，泸水市仍有31个贫困村、建档立卡贫困户4512户16698人，全市贫困发生率11.97%。

面对最后的“硬骨头”，泸水市聚焦剩余贫困人口、有返贫风险的已脱贫人口和存在致贫风险的人口，精准帮扶、分类施策，巩固“两不愁三保障”成果，发起决战决胜“百日总攻战”，全力打赢打好脱贫攻坚这场硬仗。

搬出深山 社区就业

从泸水市区沿着怒江畔的美丽公路一路北上，不一会儿，在江边一块坝子里，大片崭新的黄色楼房就出现在眼前，这里是位于大兴地镇的维拉坝珠海社区易地搬迁安置点。

“叮叮当，叮叮当……”一串串清脆的声音从社区内的铁核桃加工车间内传出来。记者循声找去，发现十几名妇女拿着工具正在砍铁核桃。“铁核桃是这里的特色农产品，只能靠人工用刀砍出核桃仁，安置点内建这个扶贫车间，就是为了方便社区内百姓更好就业。”泸水唐雪林核桃种植农民专业合作社负责人唐雪林告诉记者。

42岁的贫困户纳文英已经在这里工作一年了，她的技术非常娴熟。纳文英告诉记者，她家以前住在山上，交通闭塞，土地贫瘠，几乎没什么收入。去年搬到安置点以后，一家人住在两室一厅的新房里，上初中的女儿出了门就能上学。她在家门口找了工作，也不耽误照顾孩子。“从没想到能搬进社区住楼房、当市民，像是换了个活法。”纳文英说。

同样换了活法的还有29岁的密珍花。在维拉坝珠海社区一间数据线加工扶贫车间，她正忙着数据线的焊锡生产。以前在江苏务工的密珍花，结婚之后要照顾老人和孩子，只能待在家里。今年2月份，搬进社区后她能在家门口找到工作了。因为有务工经验，她很快成了工厂管理人员，一个月收入3000元。“小孩读书方便了，老人看病也不用担心，日子越过越幸福。”

“脸朝陡坡背朝天，辛苦一年只够吃”。对住在高山峡谷里的贫困群众，泸水市大力实施易地扶贫搬迁工程，让贫困群众搬进新家园，农民摇身变市民，实现“换一方水土富养一方人”。

搬出来只是第一步，维拉坝珠海社区驻点工作队队长桑娜告诉记者，为了保障群众搬得出、稳得住，他们除了开发本地岗位，还利用东西部劳务协作政策，今年已帮助500多名搬迁群众外出务工就业，实现增收脱贫。

据统计，脱贫攻坚战打响以来，泸水市8.4万名群众告别危房，8039户30344人通过易地扶贫搬迁搬出大山，融入城市，开启新生活。

入有4万元。

“这个地方年日照时数超过2000小时，平均气温在15℃至28℃，属于亚热带河谷气候，空气降水等都非常适合种植火龙果，所以我们选取它作为当地特色产业。”泸水荣新火龙果种植专业合作社负责人祝荣新介绍，2017年，在中交集团的帮助下，村里成立了合作社，通过采取“公司+合作社+农户”的经营模式，吸纳并带动贫困户抱团发展。经过两年多时间，合作社已经发展近300亩火龙果种植面积，累计带动自扁王基村建档立卡贫困户268户838人。

“因为基地距离州府比较近，物流方便，种出的火龙果经常供不应求。下一步，我们要扩大规模，把荣新火龙果打造成大兴地镇的一个特色品牌。”祝荣新盘算着。

如何让已经脱贫的群众有内生发展动力，变“输血”为“造血”？泸水市克服自然条件差等不利影响，因地制宜，找准特色产业，实现对群众的精准帮扶。

在离自扁王基村20多公里的鲁奎地村，100头西门塔尔牛正在半山腰上的亚罗箐养牛场悠闲地享用“午餐”，工人们则忙着把收购来的牧草粉碎后进行发酵。大兴地镇镇长李江指着仓库里的牧草介绍说：“这叫皇竹草，是养殖肉牛非常好的饲料，我们这里山高壑深坡地多，村子周边种植这些草正合适。”

为了帮助当地群众脱贫增收，养牛场在周边流转了100亩土地种植皇竹草。同时，政府部门采取以奖代补方式鼓励村民种植皇竹草。村民种出的草可以卖给养牛场，也可以自己收储，领养小牛发展养殖。“通过种草养畜，让群众种草有补助、卖草有收入、养牛有粮食。”李江说，村里还计划建立屠宰场，对肉牛粗加工销售。

如今，泸水市充分挖掘自身资源，发展水果、核桃、草果、中药材等特色种植业95.8万亩，黄牛、生猪、山地鸡等养殖产业存栏102万头（只），培育中华蜂2.1万箱。越来越多的特色产业，正鼓起群众的钱袋子。

乡村旅游 奔向小康

院外的道路干净整洁、院内花草

随风摇曳，坐在小院内的观景台举目远眺，果木成林，绿色铺满眼底。“我们村里环境好，每到周末游客特别多，我就开了农家乐，过去的穷山村如今吃上了‘旅游饭’。”在泸水市老窝镇崇仁村，村民何绍中一边带着记者逛自家小院，一边自豪地介绍着村里美景，去年他家靠农家乐收入2万多元。

老窝镇距离泸水市区32公里，交通方便，拥有得天独厚的旅游文化资源和优美自然的田园风光。崇仁村驻村工作队第一书记周福桥说：“守着这么好的资源，我们找准了发展思路，就走乡村旅游带动脱贫致富这条路子。”

为了能吃好“旅游饭”，近年来村里集中力量抓好美丽新农村建设，全村实施硬化、亮化、美化等民心工程，结束以往“雨天一脚泥，晴天一身土”问题；同时充分发挥距离城区近的区位优势，大力发展休闲观光旅游业和服务业，努力打造成为“怒江的避暑山庄”“泸水市的后花园”。

在崇仁村玫瑰花种植基地，百亩玫瑰竞相绽放，是初夏游客赏花的“网红”打卡地，许多市民赶来观赏。而当地村民用传统方法腌制的老窝火腿，因其清香的口感、上乘的肉质，也受到广大消费者的青睐。

“来了有美景，饿了有美食。”周福桥告诉记者，“下一步，崇仁村还将借助‘老窝镇火腿美食文化旅游节’等活动，不断发展农家乐、乡村旅馆、农业教育基地、农业科技体验基地，把这里建成一个集休闲、观光、游览、娱乐于一体的综合旅游区。”

过去“荒山秃岭，干啥都发愁”的崇仁村，如今已经有7户村民开起了农家乐。何绍中最近琢磨着再扩建一下家门口的停车场，“到了旅游黄金假期，就可以容纳更多游客来我家”。

通过精准施策，泸水市不断攻克发展难题。截至5月底，泸水市剩余贫困人口中已有16638人达到脱贫标准，贫困发生率从2019年底的11.97%下降至0.11%，泸水市正朝着决战决胜脱贫攻坚户户达标、村村提升的目标全力冲刺。

特色产业 鼓了口袋

在泸水市大兴地镇灯笼坝，半山坡上的火龙果基地绿油油一片，50岁的贫困户李又妹正在基地里干活。“一天收入最少100元，比在家种地强多了。”

李又妹是大兴地镇自扁王基村村民，家里有7口人。她告诉记者，以前自家2亩地种苞谷和水稻，加上养猪，一年只有1万多元的收入。如今把土地流转给了火龙果基地入股，不仅平时可以打工挣钱，年底还能得到一笔分红，去年收

乡村旅游 奔向小康

院外的道路干净整洁、院内花草



图为大兴地镇鲁奎地村的肉牛养殖场。

本报记者 曹松摄

走，乡亲们，出门挣钱去！

本报记者 曹松

脱贫故事

“我虽然富裕了，但是村里的傈僳族兄弟们还穷着，我要带着他们一起出门去挣钱。”在泸水市大兴地镇维拉坝珠海社区，茶继昌正在自己的劳务派遣公司里忙碌着。虽然受新冠肺炎疫情影响，但是茶继昌早早谋划、提前联系，今年春节以来他已经帮助200多名当地群众前往广东务工。

从村里的贫困户到企业管理者，茶继昌的奋斗故事要从8年前说起。

茶继昌原先住在大兴地镇团结村，家里有水田六分、旱地三亩，靠着土里刨食一年到头连1000元都攒不到。那时村里很多人不识字，不会说汉语，几乎没有

出过远门。2012年，胆子大的茶继昌带着家里三口人到广东惠州的五金厂打工，辛苦一年居然攒下了2万元，日子从那以后好起来。

尝到甜头的茶继昌第二年又带着亲戚出门务工，年底挣了3万元，这几年收入更是“芝麻开花节节高”。很快，茶继昌出门挣到钱的消息一传十、十传百。生活富裕后的茶继昌一家没忘记还未脱贫的乡亲们，在人社部门的指导和帮助下，他凭借打工经验和人脉，成立了泸水市劳务派遣有限公司，鼓励带动本村、本镇乃至泸水市一批批傈僳族同胞外出务工。

“要不是茶继昌带着我们，我家还住小木屋呢。”同村的姬秀花扒老人说起生活的变化，特别感激茶继昌。老人一家六口人，原来挤在2间屋子里，没有收入来源，生活很贫困。茶继昌得知他家的

生活情况后，主动上门做动员，“你儿子、儿媳这么年轻，跟我们到广东打工，不用担心没饭吃”。

在茶继昌夫妇的帮助下，姬秀花扒老人的儿子和儿媳仅用1年半时间，就用外出务工赚来的钱盖起了新房。

“我祖辈生活在这里，村民们都信任我，有时候他们没有路费我就先垫上，等他们工资发了再还给我。”茶继昌说。

维拉坝珠海社区安置点建成后，为了更好帮助搬迁群众外出就业，2018年，泸水市人社部门和茶继昌达成合作，在安置点给他免费提供一间商铺，让他把劳务公司搬到了社区里。

“我享受了房租减免政策，村民们也信任我，我责任更大了。如今党和政府政策这么好，我们要努力工作，把日子过得更红火。”茶继昌信心满满地说。

扶贫一线

深圳罗湖区对口帮扶陆丰贫困村：

“一村一品”助增收

本报记者 杨阳腾



溪南村贫困户罗华兴正在为番石榴套发泡网。 本报记者 杨阳腾摄

甜糯可口的板栗南瓜、香飘十里的是乌石芝麻、甘甜多汁的红心番石榴……这些都是来自广东省陆丰市各个贫困村的特色农产品。陆丰地处粤东沿海碣石湾畔，是汕尾市代管县级市。近年来，深圳市罗湖区“双精准”对口帮扶陆丰市26个贫困村，通过盘活农村闲置耕地、推动家门口就业，树立“一村一品”、参股“一镇一业”，有效推动了当地产业发展，实现产业“造血”功能，为贫困户铺设起脱贫致富之路。

据深圳市派驻陆丰扶贫工作组组长、罗湖区对口帮扶陆丰指挥部总指挥卓思聪介绍，自罗湖区对口帮扶以来，通过“合作社+基地+贫困户+公司”模式推动特色产业的发展。目前已在26个贫困村落地或实施主导产业26个，成立农业专业合作社25个，落实了26个贫困村每年集体收入8万元。截至2019年底，累计脱贫3910户17751人，贫困家庭人均可支配收入14288元，贫困村生产生活条件显著改善，26个村达到脱贫标准。

溪南村贫困户罗华兴正在为番石榴套发泡网。他边忙边告诉记者：“以前我在外打工，不会干这些活。工作队给我们提供技术培训，让我们能回乡发展。”李治补充道，为了打响溪南“双精准”的品牌效应，工作队还为农产品定制了包装箱，包装箱印上了第一书记的个人手机号，为普通话水平一般的贫困户当“推销员”，现在每天都要接到好几个询问购买溪南“双精准”的电话。

已有近百年历史的南塘镇乌石村的“乌石芝麻”则一直是闻其名难闻其香。据罗湖区统战部派驻汕尾市南塘镇乌石村驻村第一书记陈宝南介绍，因当地擂茶风俗，有芝麻种植传统，但过去种植十分零散，且种植户日益减少。基于此，通过结合当地实际情况，创新发展模式，成立农业合作社，这两年已集中种植芝麻超过100亩。

今年3月，汕尾广播电视台“店小二”直播活动中，庄峰变成了一名“网络带货主播”，大力推销村里的特产——板栗南瓜。记者来到竹林村南瓜种植基地，在村广场前，绿油油的南瓜田长势喜人。南瓜基地管理负责人、村致富带头人陈宝南告诉记者：“以前这片地荒草长得比人都要高。扶贫工作队来了后引入了农业科技公司，开始规模种植板栗南瓜。”目前，这片南瓜基地已经带动村里贫困户务工收入11户。

在南塘镇溪南村有一片响当当的农产种植基地“双精准”。据罗湖区工作队来了后引入了农业科技公司，开始规模种植板栗南瓜。”目前，这片南瓜基地已经带动村里贫困户务工收入11户。

在南塘镇溪南村有一片响当当的农产种植基地“双精准”。据罗湖区

甘肃瓜州县：

“五小”产业变“富业”

本报记者 李琛奇 通讯员 朱丹丹

每天凌晨三点，人们还沉浸在香甜睡梦中，甘肃瓜州县沙河乡集镇霞霞纯碱馒头店里已是灯火通明，店主师兴霞与家人忙着和面、揉面、下剂……27岁的师兴霞是瓜州县沙河回族乡沙河村三组建档立卡贫困户。2019年，一直在外打工的师兴霞回到家乡，向亲戚朋友筹集了4万元，开了一家馒头店，开始创业。

“以前乡里组织参加烹饪培训，后来发现做包子、馒头、油饼也不错，集镇周边也没有这种店，我就自己花钱去外面学习了一下。”师兴霞说。刚开店的时候，自己心里也没底，害怕卖不出去，做得比较少，没想到现在生意还不错，每天都能卖完，一天可以卖300元左右，到6月底摘枸杞的时候，还会有关单，一天差不多能挣2000元左右。

今年，甘肃瓜州县深入推进建设产业扶贫，大力支持贫困户发展小庭院、小家禽、小手工、小买卖、小作坊等“短平快”增收小产业，了解到这一政策，师兴霞有点儿坐不住了。

本报记者 王薇薇 李景

“乡里干部到我家讲解了‘五小’产业扶贫政策。我打算把店面规模扩大一下，通过县级验收后就可以拿到补助，我很有信心让生意蒸蒸日上，让家里收入也越来越高。”师兴霞说。

像师兴霞一样，家住瓜州县沙河回族乡沙河村的张艳红种了5亩红枸杞、10亩玉米和小麦。这几年，张艳红依靠就业培训和自身努力，掌握了电动车修理技术，借助“五小”产业扶贫政策，张艳红在镇上开了家电动车修理店，一年纯收入达到100元以上，这让他致富的信心更足了。

甘肃瓜州县沙河回族乡按照“项目到户、扶持到人、一村多样、一户一项目”发展要求，积极支持有发展意愿的贫困户发展“五小”产业，坚持种植不足养植补、养殖不足劳务补、设施农业稳增补的多元互补增收路子，抓重点、补“短板”、强弱项，“以奖代补”，全面落实各项扶贫政策，有效增加贫困户收入途径，巩固脱贫成果，让“副”业变“富”业，成为群众脱贫致富的“香饽饽”。